

# 让祖国花朵在阳光下绽放

十年树木、百年树人,培养好少年儿童是一项战略任务,事关长远。在“六一”国际儿童节来临之际,记者深入采访钟楼区托育教育、儿童友好社区建设、儿童健康成长空间建设等多方面工作,亲历钟楼区如何把守护“童”心从概念变成一项项落地的措施、服务,让家长和孩子可深切感知、感受,让发展的成果更多地惠及所有儿童。对儿童的善意和友好的举措,正彰显着钟楼的温度……

当前,钟楼区以家校社“三位一体”为抓手,逐步形成校外协同育人的有效模式和独特的育人路径,在托育教育上更大程度减轻了家长的负担。同时,为了更好地推动儿童友好社区建设,钟楼区妇儿工委按照“工作标准化、实施项目化、创建特色化”思路,积极探索儿童友好社区建设的“钟楼路径”,为少年儿童健康成长创造更好的环境。



## 托育

## 为『甜蜜的负担』做减法

3周岁以下婴幼儿的照护一直是不少家庭“甜蜜的负担”。近年来,围绕如何减轻年轻父母的压力,进一步推动全社会对科学育儿的认知,钟楼区卫健局大力推进社区嵌入式托育、托幼一体化办学,打通家长获取育儿资源的“最后一公里”,大大提升了家庭幸福感。

走进位于五星街道飘香路社区的妈咪谷托育园,一楼乳儿班的5名幼儿正在3位老师的陪伴下玩得不亦乐乎。其中,年龄最小的贝贝(化名)只有6个月,每天都有一位育婴老师专门照顾他。“早上接到贝贝会先让他在认知镜前趴一会儿,培养他的自我认知,然后进行靠坐训练。”托育园负责人说,上午9时10分左右,贝贝要吃一顿家里带来的辅食,大概在半小时后,老师会带着贝贝睡会儿,接着晒会儿太阳。午睡起床后,老师会陪他玩一会儿。“拿布书给他听听声音,拿消毒后的牙胶给他玩。”贝贝下午还要喝一次奶,然后就会跟着哥哥姐姐一起玩游戏,直到家人来接他。2022年5月,作为钟楼区首家社区嵌入式服务托育机构,妈咪谷托育园正式投入运营,2年来已经有30名0—3岁的幼儿顺利“毕业”升入了幼儿园。目前,妈咪谷在园孩子有54人,设1个乳儿班、1个托小班、2个托大班,每个班级都配有3名教师,其中,乳儿班配备1名育婴

师。这家托育机构服务辐射周边的五星街韵城、龙湖水干树、御水华庭、蓝天新苑等多个居民区,还有不少新北区、武进区的新生儿家庭慕名而来。

“幼儿园活动场地大,教师相对稳定,还有托幼衔接的优势。”在钟楼区,通过公办、民办幼儿园开设托班,积极拓展托幼一体化资源,也让忙碌在职场上的家长们有了托育的新选择。位于新闸街道新闸花园一角的钟楼区荷源幼儿园,就是托幼一体化的典型园之一。园长潘莉告诉记者,目前在园的3周岁以下幼儿37人,分为2个托班,均设置在一楼。记者看到,托班教室每个都有120平方米,大量采用纯天然的实木作为装修原材料,教室角落还设置了建构区、阅读区、美工区等不同的功能区,有助于实现托班与小班的衔接。潘莉介绍,托幼一体化主要体现在管理、课程、场地和师资的一体化。荷源幼儿园占地9445平方米,其中,户外场地就有6020平方米。“场地一体化,让我们托班的小朋友可以共用幼儿园的场地,包括户外草地、林地,更有助于低龄儿童心灵的成长。”此外,管理、课程、师资的一体化也会让低龄儿童受益匪浅,“我们托班老师都有中級育婴师证、幼教资格证,持双证上岗。”据了解,钟楼区已有21家幼儿园开办了托班。

## 遛娃

## 家门口的亲子时光

一年一度的“六一”儿童节将至,不少父母都会带着孩子出游。其实在钟楼,遛娃不需要出远门,无论是海洋游乐园,还是大型综合体,又或是家门口的社区,钟楼遛娃宝地多多,玩法多多!

在钟楼,有常州唯一一家大型综合性海洋馆。5月19日,当记者走进位于钟楼区吊桥路的常州海昌海洋探索馆时,数十名孩子和家长正在馆内津津有味地看着鲨鱼、海龟、魔鬼鱼等海洋生物。另一侧的区域,还可以看到激动人心的潜水秀,专业的潜水者在水中“翩翩起舞”。探索馆负责人介绍,馆内包含了中国江河区、亚马逊区、雨林萌宠区、豹先生之家、七彩生物区、科普驿站区、缤纷海岸区、海底隧道区、荧光墙打卡区、水母王国、赶海乐园、海洋测量站等十二大主题展区,养殖及展示各类生物300余种近万余条(只),是亲子科普教育的网红打卡地。

不仅有游乐园,家门口的综合体也有很多适合遛娃的宝地。鲸鱼大型滑梯、粉色沙滩、攀爬绳网……在城西刚刚上新不久的中吴广场入口处,

粉红色的儿童游乐园吸引了近百名孩子在玩耍。檀香湾小区居民金女士告诉记者,她每天傍晚都会带孩子来玩1个多小时,孩子在这里结识了不少好朋友。中吴广场相关负责人介绍,该无动力儿童乐园投用后,只要不下雨,每天至少吸引数百人次前来玩耍。同时,这座充满“未来感”的乐园还是钟楼区“星动中吴”美丽街区的地标。

“今天我们开展的是航天主题科普活动,首先我会带着大家一起参观模型陈设区……”在家门口就能享受亲子科普教育,已经不是稀罕事。五星街道御水华庭社区的党群服务中心内,就有一个200多平方米的儿童科技馆,以航空航天、深海深潜为特色。科技馆分为模型陈设区、学习互动区、文化展示区、设备礼品区、全息投影体验等5大区域。馆内拥有运载火箭(长征2F)模型、C919飞机模型、天问一号火星探测器模型、空间站模型以及核潜艇、航空母舰模型,可以让孩子们在科技馆中学习科技知识,制作模型等,至今已经开展了近百次青少年科技活动。

## 儿童友好

## 一米视角下的钟楼

一米视角是什么?是儿童大致的身高,是孩子们视角下的世界。

2021年开始,月季路社区、御水华庭社区陆续试点;去年宝龙社区、平岗社区成为市级儿童友好社区;银杏路社区、龙星路社区、锦阳花苑社区、广化社区、西一社区等十余家社区正在积极推进儿童友好社区建设……钟楼正通过连点成线、以点带面,形成社区(村)儿童友好示范带,达到“一个样板带动一片”的生动效果。

### 一米视角 听见孩子“声音”

“社区常常开展一些‘一米视角’的活动,比如涂鸦、儿童议事会。”家住月季路社区的卢妈妈经常会带孩子来参加社区活动,她说这种以孩子为视角的高度,才能真正打造属于孩子的乐园。

为能更好地聚焦儿童视角,2021年,钟楼区妇儿工委办积极争取省级妇儿公益社工服务项目

### 一社一品 丰富孩子生活

“去年暑假,妈妈就带我参加了很多兴趣班,有画画、跳舞、陶艺……我都喜欢。”在五星街道平岗社区,记者见到了这里暑托班“常客”孔灼泽小朋友。孔灼泽的妈妈倪霖是一位宝妈,也是一位二胎妈妈。她说,社区“托管+教育”的免费服务,不仅让大女儿体验了很多才艺课程,就连小儿子也上了好几节亲子课。

作为“一米视角”的延伸,爱心暑托班已经成为儿童友好社区打造中的金牌项目。平岗社区的爱心暑托班已连续举办3年,每年参与儿童500余人次。在邹区镇,区妇儿工委办则围绕

### 整合资源 护佑孩子成长

“我觉得常州钟楼吾悦广场很好玩,要是能装多些防撞软垫就更安全了。”近日,区妇联联合常州钟楼吾悦广场开展“走进钟楼吾悦”儿童观察团活动。活动中,“钟声童语”儿童观察团的13位成员实地观察和参与儿童友好商场的建设工作,以小主人翁的身份献言献策。从柜台防撞角的布置,到更加清晰的儿童指引标牌,观察团的意见让商场工作人员频频点头,负责人表示将持续深耕儿童需求,完

时,便已经是积极参与活动的小朋友之一。

安基村“城市近郊亲子打卡点”的定位,把儿童友好建设融入美丽乡村,把生态优势、农村文旅产业转换成儿童视角的吸引力,打造新运河生态廊道、千寻灯博物馆、“半分田”认养菜园、民俗馆、运河一号露营公园等别具特色的亲子研学路线,吸引儿童走进自然,让“儿童友好”理念在美丽乡村生根发芽。

坚持“一社一品”打造儿童友好社区品牌,正成为钟楼的亮点工作。目前,御水华庭社区、宝龙社区、安基村等通过创载体、抓活动、强阵地,开展儿童友好系列活动,已经形成了“安基兔”“御兔宝宝”等多个儿童友好IP。

善商场适儿化改造,打造标杆儿童友好商场。

在钟楼,正有更多力量参与到儿童友好建设中来。区教育局、交警大队、社区协力,打造“步行巴士”共护通学安全;市妇幼保健院、月季路社区月芽工作室联手共护儿童健康;区妇联、民进钟楼基层委打造“心港·心理充电站”,家校社共护儿童心理健康……